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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η σημερινή συζήτηση για την πορεία της χώρας στην Ευρωπαϊκή 

Ολοκλήρωση γίνεται παραμονές του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του 

Δουβλίνου. Στο επίκεντρο των συζητήσεων του Συμβουλίου θα είναι η 

Διακυβερνητική Διάσκεψη για την αναμόρφωση της Ένωσης και πτυχές 

της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης. Ιδιαίτερα το Σύμφωνο 

Σταθερότητας.

Και τα δύο αυτά ζητήματα αποτελούν καίρια θέματα ενός ευρύτερου 

στρατηγικού προγράμματος αναμόρφωσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στο στρατηγικό αυτό πρόγραμμα περιλαμβάνεται:

■ η αναθεώρηση των συνθηκών που συγκροτούν την Ευρωπαϊκή 

Ένωση,

■ η εγκαθίδρυση της πλήρους οικονομικής και νομισματικής ένωσης με 

τη δημιουργία του ενιαίου νομίσματος,

■ η αναθεώρηση σημαντικών πολιτικών όπως η κοινή αγροτική πολιτική 

(ΚΑΠ) και η διαρθρωτική πολιτική συνοχής,

■ ο καθορισμός ενός νέου πλαισίου δημοσιονομικών προοπτικών για 

την Ένωση, νέου προϋπολογισμού και νέου πλαισίου πόρων,

■ η νέα διεύρυνση της Ένωσης με την Κύπρο και τις χώρες της 

Ανατολικής Ευρώπης που επιδιώκουν την ένταξή τους ως πλήρη 

μέλη.

Οι αποφάσεις πάνω στα θέματα αυτά θα αλλάξουν ριζικά τη ταυτότητα, 

την ισχύ και τις δυνατότητες της Ένωσης και θα επηρεάσουν 

καθοριστικά τη θέση κάθε χώρας-μέλους σ' αυτή αλλά και στην Ευρώπη 

γενικότερα. Η νέα Ευρωπαϊκή πραγματικότητα που θα αναδυθεί, θα 

ενισχύσει τα υπάρχοντα κέντρα λήψης αποφάσεων και θα δημιουργήσει
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Όσον αφορά την Διακυβερνητική Διάσκεψη

Από την έναρξη των εργασιών της Διάσκεψης στο Τορίνο έχει 

πραγματοποιηθεί πληθώρα συναντήσεων σ' όλα τα επίπεδα. Η 

Ιρλανδική Προεδρία, έχει ήδη συντάξει ένα πρώτο γενικό Σχέδιο 

Συνθήκης, το οποίο θα υποβληθεί στη Σύνοδο Κορυφής του Δουβλίνου, 

για συζήτηση. Παρόλο που έχει επιτευχθεί σημαντική πρόοδος όσον 

αφορά την ανάλυση των διαφόρων θέσεων, δεν έχει επιτευχθεί η 

απαραίτητη σύγκλιση απόψεων. Πολλά ζητήματα παραμένουν ακόμη 

ανοιχτά. Η διαπραγμάτευση θα συνεχιστεί οπωσδήποτε και κατά τη 

διάρκεια του α' εξαμήνου του 1997. Οι διαφορές απόψεων και στόχων 

®  ανάμεσα στις χώρες-μέλη είναι σημαντικές. Με παρέμβαση μου την

περασμένη εβδομάδα στους 14 ηγέτες των κρατών μελών επεσήμανα 

τα μείζονα προβλήματα και τους κινδύνους που διατρέχει η πορεία της 

Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης. Επεσήμανα ιδιαίτερα τον

αποσταθεροποιητικό ρόλο της Τουρκίας στην περιοχή και την απειλή 

κατά των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων.

Οι ελληνικοί στόχοι για την αναθεώρηση της Συνθήκης είναι γνωστοί :

• Θέλουμε την εμβάθυνση και θεσμική ανάπτυξη της Ένωσης προς ένα

Φ  πρότυπο που θα στηρίζεται στις αρχές της δημοκρατίας, της ισότιμης

συμμετοχής και της αλληλεγγύης. Μία Ένωση με ισχυρούς 

υπερεθνικούς θεσμούς δημοκρατικά νομιμοποιημένους. Χωρίς 

διακρίσεις που θα επέβαλαν διαφορετικές ταχύτητες στην ανάπτυξή 

της. Με αποτελεσματικούς μηχανισμούς λήψης αποφάσεων και με 

ισχυρό Κοινοβούλιο.

• Θέλουμε μία ισχυρή κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική ασφάλειας 

που θα συμβάλλει αποτελεσματικά στην προστασία της ασφάλειας 

και ακεραιότητας των χωρών-μελών που την συγκροτούν, που θα 

προάγει τους καταστατικούς στόχους της Ένωσης.
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• Θέλουμε μία Ένωση με έντονη κοινωνική διάσταση και κοινές 

πολιτικές για την καταπολέμηση της ανεργίας, του κοινωνικού 

αποκλεισμού και την οικολογική προστασία. Την προώθηση της 

συνοχής και της πραγματικής σύγκλισης. Για μία εσωτερική αγορά και 

νομισματική ένωση που θα σέβονται και θα προάγουν το 

«Ευρωπαϊκό κοινωνικό πρότυπο». Για μία Ένωση κοντά στον 

Ευρωπαίο πολίτη.

Για την προώθηση των στόχων αυτών έχουμε υποβάλλει σειρά 

συγκεκριμένων προτάσεων και υπομνημάτων όπως,

9  ■ γενικό υπόμνημα για την ανάπτυξη της Ένωσης,

■ υπόμνημα για την ενίσχυση της κοινής εξωτερικής πολιτικής και 

προτάσεις για τη συμπερίληψη στους στόχους και αρχές της 

πολιτικής αυτής της προστασίας της εδαφικής ακεραιότητας και 

απαραβίαστου των εξωτερικών συνόρων της Ένωσης,

■ προτάσεις για την ενδυνάμωση του ρόλου του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και την ανάπτυξη των Ευρωπαϊκών πολιτικών 

κομμάτων,

■ προτάσεις για τη θέσπιση πολιτικής για την ανάπτυξη των νησιών, 

του τουρισμού, για τους νέους, κλπ.

Τρία είναι τα μεγάλα κεφάλαια που απασχολούν τη διαπραγμάτευση στη 

Διακυβερνητική.

Πρώτον οι θεσμικές μεταρρυθμίσεις. Οι μεταρρυθμίσεις αυτές κρίνονται 

αναγκαίες προκειμένου η Ένωση να συνεχίσει να λειτουργεί 

αποτελεσματικά εν όψει της πολιτικής μας δέσμευσης για μελλοντική 

προσχώρηση νέων κρατών και συγκεκριμένα της Κύπρου και των 

Χωρών της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Εμείς έχουμε ταχθεί 

υπέρ της άποψης ότι όποιες θεσμικές μεταρρυθμίσεις αποφασισθούν, 

θα πρέπει να οδηγούν στην περαιτέρω εμβάθυνση της Ένωσης. Η
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εμβάθυνση για μας είμαι στόχος στρατηγικός. Μόνο έτσι πιστεύουμε ότι 

θα διασφαλίσουμε και θα θωρακίσουμε την ενότητα, τη συνοχή και την 

προοπτική της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Χωρίς περαιτέρω εμβάθυνση, 

μία διευρυμένη και άρα πιο ετερογενής Ένωση, 20 ή 25 χωρών-μελών, 

κινδυνεύει να μετατραπεί ή να εκφυλισθεί σε μία απλή πανευρωπαϊκή 

αγορά, σε έναν μεγάλο οικονομικό χώρο.

Υποστηρίζουμε την ουσιαστική αναβάθμιση του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, με ανάδειξή του σε συν-νομοθέτη με το Συμβούλιο όταν η 

Ένωση νομοθετεί. Επίσης την ενίσχυση του συμβουλευτικού του ρόλου 

σε όλους τους άλλους τομείς της κοινοτικής δραστηριότητας, όπως στα 

θέματα της εξωτερικής πολιτικής ή της ασφάλειας του πολίτη. 

Υποστηρίζουμε την ευρύτερη συμμετοχή των εθνικών Κοινοβουλίων στη 

διαδικασία της Ευρωπαϊκής ενοποίησης με συχνότερες συνεργασίες με 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Υποστηρίζουμε τη διασφάλιση του ρόλου και της ανεξαρτησίας τόσο της 

Επιτροπής, όσο και του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και 

των άλλων οργάνων καθώς και την ισότιμη από όλα τα κράτη μέλη 

σύνθεσή του Κολλεγίου των Επιτρόπων.

Καίριο θέμα είναι αυτό της κατανομής των ψήφων μεταξύ κρατών μελών 

στο Συμβούλιο. Πρόκειται για ένα από τα πλέον ακανθώδη ζητήματα της 

Διακυβερνητικής. Υπάρχει η άποψη ότι θα πρέπει να ληφθούν 

περισσότερο υπ' όψη τα δημογραφικά δεδομένα των κρατών μελών 

ώστε να εφαρμόζονται πραγματικές πλειοψηφίες των λαών της 

Ευρώπης και γι' αυτό να υπάρξει σχετική ανακατανομή των ψήφων. Η 

Ελλάδα, αλλά και άλλες χώρες έχουμε επισημάνει, ότι οι απόψεις αυτές 

δεν είναι σύμφωνες με τον χαρακτήρα του Συμβουλίου, που αποτελεί 

εκπροσώπηση χωρών και όχι πληθυσμών.



Κεντρικό σημείο των διαπραγματεύσεων αποτελεί η «ευελιξία» ή η 

«ενισχυμένη συνεργασία». Οι έννοιες αυτές υπονοούν ότι ένας αριθμός 

κρατών μελών θα μπορεί να προχωρεί σε στενότερη συνεργασία σε 

ορισμένους τομείς της επιλογής τους. Η θέση μας είναι ιδιαίτερα 

επιφυλακτική. Πιστεύουμε ότι η «ευελιξία» ενέχει τον κίνδυνο να 

οδηγήσει την Ευρωπαϊκή Ένωση σε δύο κατηγορίες χωρών στη 

διαμόρφωση ενός «σκληρού πυρήνα» χωρών και άλλων με πιο χαλαρές 

συνδέσεις με την Ενωση. Συγχρόνως όμως υπάρχουν ζητήματα για τα 

οποία η αρχή της ευελιξίας εξυπηρετεί δικές μας εθνικές επιλογές όπως 

π.χ. συνεργασίας στους τομείς δικαιοσύνης και εσωτερικών υποθέσεων 

ή σε στρατηγικής σημασίας θέματα όπως στον τομέα της άμυνας. Σε 

κάθε περίπτωση επιδιώκουμε η εφαρμογή της αρχής αυτής, αν υπάρξει, 

να τελεί κάτω από αυστηρούς όρους και προϋποθέσεις που δεν θα 

αντιστρατεύονται τους στόχους και τις αρχές της Ευρωπαϊκής 

Ενοποίησης και θα λαμβάνουν υπόψη τα συμφέροντα και τη βούληση 

όλων των κρατών μελών της Ένωσης.

Όσον αφορά, τέλος, το θέμα του τρόπου λήψης αποφάσεων στο 

πλαίσιο του Συμβουλίου, η χώρα μας θα ήταν διατεθειμένη να μελετήσει 

τρόπους απλοποίησης της αποδεχόμενη σε ορισμένες περιπτώσεις και 

την ειδική πλειοψηφία. Όμως σε θέματα συνταγματικού χαρακτήρα 

καθώς επίσης και σε σημαντικούς τομείς δραστηριότητας όπως π.χ. της 

Κοινής Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας θα πρέπει να 

διατηρηθεί η ομοφωνία στη λήψη των αποφάσεων.

Το δεύτερο κεφάλαιο που απασχολεί τη Διακυβερνητική είναι αυτό της 

θέσπισης νέων διαδικασιών και κανόνων για μια αποτελεσματικότερη 

Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει κατορθώσει μέχρι σήμερα να αναπτύξει 

μία Κοινή Εξωτερική Πολιτική. Το έλλειμμα αυτό είναι εμφανές. Η 

αδυναμία της Ευρώπης να παρέμβει αποτελεσματικά στην πρόσφατη



κρίση στη Γιουγκοσλαβία, στη Μέση Ανατολή αλλά και όσον αφορά σε 

δικά μας ζητήματα όπως οι Ελληνο-Τουρκικές σχέσεις και το Κυπριακό 

υπογραμμίζουν την ανάγκη η Ευρωπαϊκή Ένωση να αναπτύξει μία δική 

της συνεκτική εξωτερική πολιτική.

Η Ελλάδα υποστηρίζει την ανάγκη μιας τέτοιας πολιτικής και με 

υπόμνημά της πρότεινε μία σειρά από ιδέες για να ενισχυθεί ο διεθνής 

ρόλος της Ένωσης. Μεταξύ των προτάσεων που υποβάλαμε είναι και «η 

προστασία του απαραβίαστου της εδαφικής ακεραιότητας και των 

συνόρων της Ένωσης» η κατοχύρωση των αρχών της ειρηνικής 

διευθέτησης των διαφορών, του σεβασμού του διεθνούς δικαίου και της 

πολιτικής αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών της. Τις ιδέες αυτές 

προωθούμε σε όλα τα επίπεδα, σε κάθε συνάντηση, σε κάθε 

διαπραγμάτευση με τους εταίρους μας.

Στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής οι απόψεις των κρατών μελών 

εξακολουθούν να διίστανται και οι αντιθέσεις στη διαπραγμάτευση είναι 

μεγάλες. Ανάμεσα στα κράτη μέλη υπάρχουν χώρες που είναι ουδέτερες 

και δεν επιθυμούν να προχωρήσουν σε δεσμεύσεις αμυντικού 

χαρακτήρα. Ταυτόχρονα, η ύπαρξη του ΝΑΤΟ και της ΔΕΕ αποτελούν 

ήδη ένα πλαίσιο για αμυντική συνεργασία για πολλές χώρες μέλη.

Η Ελλάδα μαζί με άλλες Ευρωπαϊκές χώρες υποστηρίζει την ανάπτυξη 

κοινής αμυντικής πολιτικής και τη στενή σύνδεση της ΔΕΕ στις 

αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ένας τομέας σϊον οποίο 

παρατηρείται σύγκλιση απόψεων είναι ο τομέας της ασφάλειας με την 

έννοια της δυνατότητας παρέμβασης ανθρωπιστικού χαρακτήρα ή σε 

περιπτώσεις τοπικών αναφλέξεων ή κρίσεων.

Το τρίτο μεγάλο κεφάλαιο των συζητήσεων της Διακυβερνητικής αφορά 

στον Ευρωπαίο Πολίτη, στα δικαιώματά του, στις πολιτικές που τον 

αφορούν όπως αυτή της απασχόλησης.



Υποστηρίζουμε την ενίσχυση των οικονομικών και κοινωνικών 

δικαιωμάτων του πολίτη, των δικαιωμάτων της γυναίκας, των νέων και 

έχουμε προωθήσει θέσεις ώστε η Ένωση να αναλάβει δράση για την 

καταπολέμηση των φαινομένων του κοινωνικού αποκλεισμού, του 

ρατσισμού και της ξενοφοβίας.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνουμε στην ανάγκη υιοθέτησης στη Συνθήκη 

ξεχωριστού κεφαλαίου για την απασχόληση. Η ανεργία αποτελεί σήμερα 

ένα από τα σοβαρότερα κοινωνικά προβλήματα στην Ευρώπη. Η νέα 

συνθήκη δεν μπορεί να στερηθεί ενός πλαισίου κατευθύνσεων για την 

απασχόληση, έστω και αν είναι σαφές ότι καμία συνθήκη δεν μπορεί 

από μόνη τους ούτε να εγγυηθεί την μείωση της ανεργίας ούτε να λύσει 

κοινωνικά προβλήματα που σε κάθε εθνική κοινωνία έχουν τα δικά τους 

αίτια.

Υποστηρίζουμε ακόμη την υιοθέτηση νέων πολιτικών για την 

περιβαλλοντική προστασία, τις νησιωτικές περιοχές και τον τουρισμό.

Όσον αφορά τις διαπραγματεύσεις στον τομέα της Δικαιοσύνης και 

Εσωτερικών Υποθέσεων, το κυριότερο θέμα είναι εάν θα πρέπει να 

«κοινοτικοποιήσουμε» ορισμένους τομείς. Αναφέρομαι στους τομείς των 

θεωρήσεων, του ασύλου, της μετανάστευσης, της καταπολέμησης των 

ναρκωτικών και της απάτης κατά των οικονομικών συμφερόντων της 

Ένωσης. Εμείς, όπως και πολλοί άλλοι, πιστεύουμε ότι η υπαγωγή 

αυτών των τομέων στις κοινοτικές διαδικασίες θα καταστήσέι την λήψη 

αποφάσεων, τον δημοκρατικό έλεγχο και την ενιαία εφαρμογή των 

σχετικών πράξεων πιο αποτελεσματικούς απ' ότι είναι σήμερα.

Όσον αφορά την πορεία προς την ΟΝΕ



Στη διάρκεια του τελευταίου χρόνου η Κυβέρνηση επικέντρωσε τις 

προσπάθειές της στον οικονομικό τομέα στην προώθηση της σύγκλισης 

της ελληνικής οικονομίας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ελληνική 

Κυβέρνηση εφαρμόζει από το 1996 ένα Πρόγραμμα Σύγκλισης, το οποίο 

σταδιακά μέχρι το 1998 θα οδηγήσει στην εκπλήρωση των όρων 

εκείνων που είναι κρίσιμοι για την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ και 

προπαντός θα εξασφαλίσει την ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα της 

ελληνικής οικονομίας.

Στο πεδίο της δημοσιονομικής εξυγίανσης, πετύχαμε να μειώσουμε το 

έλλειμμα της Γενικής Κυβέρνησης από το 9,1% του ΑΕΠ το1995, στο 

7,6% το 1996. Ο πληθωρισμός μειώθηκε σε μέσα επίπεδα από το 9,3% 

το 1995 στο 8,5% περίπου το 1996. Η διεθνής άνοδος των τιμών του 

πετρελαίου και οι ειδικές συνθήκες που επικράτησαν στην αγορά 

ορισμένων αγροτικών προϊόντων το 1996 άσκησαν πληθωριστικές 

επιδράσεις, που ώθησαν τον πληθωρισμό πάνω από το στόχο της 

Κυβέρνησης. Από την άλλη πλευρά πετύχαμε μία αναπτυξιακή επίδοση 

που ξεπέρασε τις εκτιμήσεις που είχαμε θέσει. Ο ρυθμός ανάπτυξης του 

ΑΕΠ έφτασε το 2,6% έναντι 2% το 1995 και έναντι 1,2% αρχικής 

πρόβλεψης στο Πρόγραμμα Σύγκλισης.

Στον ίδιο στρατηγικό αυτό στόχο ανάπτυξη και σταθερότητα, 

προσβλέπουμε και με την οικονομική πολιτική και τον προϋπολογισμό 

για το επόμενο έτος.

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση στη διάρκεια του 1996 ξεκίνησαν 

διαπραγματεύσεις για τις ρυθμίσεις που θα αφορούν τις χώρες που θα 

ενταχθούν στην ΟΝΕ, τις χώρες που θα παραμείνουν εκτός ΟΝΕ και τις 

σχέσεις μεταξύ τους. Η Κυβέρνηση έθεσε τόσο το θέμα των αμυντικών 

δαπανών όσο και των επενδυτικών δαπανών που προωθούν την 

ανάπτυξη και την πραγματική σύγκλιση στο εσωτερικό της Ευρώπης. 

Επιδιώκουμε να διαμορφωθούν όροι, οι οποίοι αφ' ενός μεν θα
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εξασφαλίζουν την απαραίτητη σταθερότητα και εμπιστοσύνη στο ενιαίο 

νόμισμα, το Εύρο, αλλά αφ' ετέρου θα έχουν την απαραίτητη ευκαμψία 

για την αντιμετώπιση ειδικών περιστάσεων. Στόχος να λαμβάνεται 

υπόψη η ανάγκη της ανάπτυξης και της πραγματικής σύγκλισης αλλά 

συγχρόνως και η ανάγκη άμυνας απέναντι σε εξωτερικές απειλές εφ' 

όσον η κοινή εξωτερική και αμυντική πολιτική δεν σημειώνει μεγάλη 

πρόοδο. Το Σύμφωνο Σταθερότητας, όπως αποκαλείται, δεν μπόρεσε 

να πάρει ακόμα μορφή κοινά αποδεκτή και οι διαπραγματεύσεις θα 

συνεχιστούν στο 1997.

Η Κυβέρνηση παρακολουθεί με προσοχή τις εξελίξεις που αφορούν την 

ΟΝΕ. Η επόμενη χρονιά θα έχει αποφασιστική σημασία για όλους. Η 

ένταξη πολλών χωρών στην πρώτη ομάδα που θα συγκροτήσει την 

ΟΝΕ θα δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα για τη χώρα μας και θα 

αυξήσει τις πιέσεις για επιτάχυνση της επίτευξης των στόχων, Μία πιο 

αργή πορεία ορισμένων άλλων χωρών-μελών θα δημιουργήσει 

περιθώρια ανάσας και για την Ελλάδα, αλλά περιορισμένα. Το άλμα που 

έχουμε να κάνουμε είναι πολύ μεγάλο και ο χρόνος ελάχιστος.

θέλω να τονίσω με κάθε τρόπο και προς κάθε κατεύθυνση δύο σημεία :

Πρώτον : Η διατήρηση και η μελλοντική βελτίωση της θέσης της χώρας, 

των προοπτικών ανάπτυξης, των προοπτικών ατομικής και κοινωνικής 

ευημερίας είναι σε άμεση συνάρτηση με τη δυνατότητα της χώρας να 

συμμετάσχει στην ΟΝΕ. Υπάρχει ένα κόστος προσαρμογής γι' αυτό, 

αλλά ένα κόστος που συνδέεται με υψηλά οφέλη. Στην αντίθετη 

περίπτωση, θα υπάρξει πάλι κόστος, ένα κόστος όμως πολύ 

υψηλότερο, που θα συνδέεται με τη διολίσθηση προς την 

περιθωριοποίηση και δεν θα υπάρχουν οφέλη. Η μη συμμετοχή στην 

ΟΝΕ στις προβλεπόμενες ημερομηνίες θα οδηγήσει σε νομισματική 

αστάθεια, αύξηση επιτοκίων, περιορισμό κοινοτικών επιδοτήσεων, 

περιορισμό εισροών από το εξωτερικό για επενδύσεις. Όλα αυτά
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σημαίνουν χειροτέρευση του βιοτικού επιπέδου μας. Ακολουθούμε τη 

πορεία της σύγκλισης επειδή θέλουμε την ανάπτυξη, την 

ανταγωνιστικότητα, μία ισχυρή οικονομία, μία πιο δίκαιη κοινωνία.

Θα πρέπει για πολλοστή φορά να συνειδητοποιήσουμε ότι 

συμμετέχουμε σε έναν αγώνα δρόμου. Ο ρυθμός δεν καθορίζεται από 

μας αλλά από όλους τους δρομείς μαζί. Εάν τρέξουν πιο γρήγορα θα 

πρέπει να τρέξουμε πιο γρήγορα κι εμείς είτε μας αρέσει είτε όχι. Το 

Μάαστριχτ αποτελεί μία ένδειξη για του τι επιδιώκουν οι άλλοι. Είναι ένα 

σήμα πληροφόρησης. Η αναγκαιότητα για το τι θα κάνουμε προκύπτει 

από τους ρυθμούς της παγκόσμιας και της ευρωπαϊκής οικονομίας, 

προκύπτει από τις ίδιες τις επιδιώξεις μας, το επίπεδο ζωής που 

θέλουμε. Ο περιορισμός των ελλειμμάτων επιβάλλεται γιατί ένα σπάταλο 

κράτος περιορίζει τους πόρους για την ανάπτυξη. Ο περιορισμός του 

πληθωρισμού επιβάλλεται γιατί ο πληθωρισμός υπονομεύει την 

ανταγωνιστικότητα και τα εισοδήματα των εργαζομένων. Ένα μεγάλο 

εξωτερικό χρέος δημιουργεί κινδύνους για την εισαγωγή τεχνολογίας.

Δεύτερον : Ένα νέο στρατηγικό κέντρο λήψης αποφάσεων στην αυριανή 

Ένωση θα είναι ο στενός πυρήνας της Οικονομικής και Νομισματικής 

Ένωσης. Εκεί θα παίρνονται αποφάσεις που θα αφορούν άμεσα ή θα 

προδικάζουν έμμεσα όλες τις μεγάλες αποφάσεις που θα διαμορφώνουν 

το πλαίσιο δράσης μας. Πρέπει να επιτύχουμε να είμαστε σ' αυτόν τον 

πυρήνα. Το ζήτημα δεν είναι λοιπόν μόνο ζήτημα οικονομικών 

επιπτώσεων και κοινωνικής προοπτικής. Το ζήτημα είναι ξεκάθαρα 

πολιτικό. Θέλουμε ή δεν θέλουμε να ορίζουμε τις τύχες του τόπου μας, 

το μέλλον των παιδιών μας, την ιστορική μας συνέχεια. Η προσπάθεια 

της κυβέρνησης, η οικονομική μας πολιτική, ο προϋπολογισμός και τα 

άλλα μέτρα που καταθέσαμε αυτόν τον μοναδικό στόχο εξυπηρετούν 

αδιαφορώντας για το πολιτικό κόστος.
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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Στην ελληνική κοινωνία ιδίως αυτές τις μέρες ττλανάται το ερώτημα 

μήπως οι πολιτικές που διαμορφώνονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 

τις οποίες ακολουθούμε είναι πολιτικές που δεν εξυπηρετούν τα 

συμφέροντα της χώρας. Το ερώτημα αυτό βασίζεται σε μια λανθασμένη 

αντίληψη. Στην άποψη ότι υπάρχει μια πολυπολική Ευρώπη η οποία 

προσφέρει άλλες δυνατότητες δράσης εκτός Οικονομικής και 

Νομισματικής Ένωσης, άρα και το δίλημμα συνεχίζουμε ή όχι. Αυτό είναι 

ένα ψευτοδίλημμα. Το ερώτημα για μας είναι πως μέσα στη σημερινή 

διαμόρφωση του διεθνούς περίγυρου όπου τόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση 

όσο και η συμμετοχή μας στις εξελίξεις της αποτελούν μια μη 

αναστρέψιμη πορεία μπορούμε ν’ αυξήσουμε τη διαπραγματευτική μας 

δύναμη σε βαθμό τέτοιο, ώστε να επηρεάζουμε τις εξελίξεις σε όφελος 

μας. Έδωσα ήδη την απάντηση. Ο μόνος τρόπος είναι να ενισχύσουμε 

την πολιτική και οικονομική δύναμη της χώρας, να διαμορφώσουμε μια 

κοινωνία πιο ικανή να εκμεταλλεύεται τις ευκαιρίες, να απαντά στις 

προκλήσεις, μια κοινωνία με μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή. Η πορεία 

προς αυτό το από τα πράγματα δεν είναι μια πορεία όπου μπορούμε να 

αδιαφορούμε για το τι συμβαίνει στην Ευρωπαϊκή Ένωση και να 

εφαρμόζουμε δικούς μας άλλους κανόνες. Είναι μια πορεία μέσα από το 

υπάρχον διεθνές θεσμικό πλαίσιο. Αλλά ταυτόχρονα με επικέντρωση 

στις δικές μας επιδιώξεις, στις λύσεις που διαμορφώνουν ευνοϊκότερους 

όρους για μας, στις ρυθμίσεις που προωθούν την ισχύ μας. Μια τέτοια 

προσπάθεια είναι αυτονόητο ότι συνδέεται με συνεχή διαπραγμάτευση, 

εκατέρωθεν πιέσεις, συνεχή αναζήτηση. Δεν είναι μια προσπάθεια όπου 

όλα προσφέρονται σε μας όπως τα ζητήσουμε. Κάθε άλλο μάλιστα. 

Ζούμε σε ένα περιβάλλον ανταγωνιστικό. Οι όροι φιλία, συμμαχία αλλά 

και εχθρότητα ή αντιπαλότητα έχουν σχετική έννοια. Γι’ αυτό το 

πρώτιστο καθήκον μας είναι να βελτιώνουμε συνεχώς τις δυνατότητες 

επηρεασμού, την ικανότητα ανταγωνισμού. Η στάση της απόσυρσης, 

της μη συμμετοχής είναι αντίθετη με το στενό οικονομικό αλλά και το
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ευρύτερο εθνικό μας συμφέρον. Η πολιτική μας είναι μια πολιτική 

ενεργού συμμετοχής και επηρεασμού των εξελίξεων. Τους μήνες που 

πέρασαν διαμορφώσαμε έτσι ένα ευνοϊκότερο περιβάλλον για τα εθνικά 

μας θέματα όπως συνεχίσαμε σταθερά τη συνεργασία για την 

αντιμετώπιση προβλημάτων στην εφαρμογή των κοινών πολιτικών.

Κύριε Πρόεδρε

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι

Η Ευρωπαϊκή Ένωση επιταχύνει τις διαδικασίες για την ολοκλήρωση της 

νέας Ευρωπαϊκής πραγματικότητας. Πρέπει να αντιληφθούμε τα σημεία 

των καιρών, να αγωνισθούμε, να επιτύχουμε.

Η σελίδα της Ευρωπαϊκής ιστορίας στο γύρισμα του 21ου αιώνα πρέπει 

να γράφει ξεκάθαρα ισχυρή Ελλάδα, δημοκρατία, ασφάλεια, ευημερία, 

κοινωνική δικαιοσύνη.

Η κυβέρνηση αυτή είναι αποφασισμένη να το εξασφαλίσει.
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